
29 
Ciencias Sociales – Historia – Clase 8 - 1-06-2024 

 

 

CIEEM 2024-2025 

 

Ciencias Sociales – Historia, clase n° 8 del 1 de junio de 2024 

 

EJE 6 

 

La Guerra Fría (1945-1991) 
El mundo después de la Segunda Guerra Mundial. Mundo bipolar y Guerra Fría 

 

La Segunda Guerra Mundial dejó una Europa devastada. Entre 40 y 50 millones de muertos, ciudades y campos 

arrasados por los bombardeos, una economía agotada, una industria destruida e inmensas deudas de guerra.  

Hasta ese momento, el continente europeo había sido el centro de la actividad económica mundial, pero una vez concluida 

la guerra, perdió su lugar de privilegio y dejó paso a dos potencias que impondrían su dominio sobre casi todo el planeta 
durante gran parte del siglo XX. 

La participación de EEUU y la URSS fue clave para la derrota de la Alemania nazi. Ambos países habían sido aliados 

durante el conflicto, pero desaparecido el enemigo común, no tardaron en agudizarse entre ellos las diferencias ya existentes. 

Representaban modelos políticos y económicos contrapuestos y su antigua alianza pronto se convirtió en un abierto 

enfrentamiento.  

EEUU, a pesar de las pérdidas humanas sufridas, resultó el gran triunfador de la guerra. Su territorio no había sido atacado, 

sus industrias crecieron como consecuencia del conflicto bélico y su poderío militar era indiscutible, como bien lo 

demostraron con las bombas atómicas lanzadas contra Japón.  

Por su parte, la URSS fue duramente castigada durante la guerra. Casi la mitad del total de muertos fueron soviéticos, su 

territorio fue invadido y numerosas ciudades fueron destruidas lo que generó grandes pérdidas materiales. Sin embargo, su 

numerosa población y un extenso territorio que le proporcionaba materias primas y fuentes de energía, le permitieron 
desarrollar sus industrias para una rápida recuperación económica. A ello se sumaba su poderío militar y el prestigio obtenido 

por su contribución al triunfo de los Aliados.  

La declinación de Europa dejó entonces a estas dos naciones como las grandes potencias que se dividieron el mundo, 

conformando lo que se conoció como “mundo bipolar”. Cada uno de estos “polos” trató de expandirse por medio de 

alianzas militares o relaciones económicas, conformando dos bloques antagónicos. EEUU lideró el bloque capitalista que 

incluía Europa Occidental y América y; la URSS, lideró el bloque comunista, controlando Europa Oriental. 

Al enfrentamiento que mantuvieron estos dos bloques se lo denominó “guerra fría”. Una guerra atípica donde no hubo 

acciones directas entre los adversarios, pero sí una constante lucha en el campo económico, político, científico-tecnológico, 

propagandístico y hasta deportivo.  

 

Ampliamos la Información 
La guerra fría generó una costosa carrera armamentista que, aunque no se 
aplicó en ataques directos entre las dos grandes potencias rivales, sirvió para 

apoyar guerras en distintos puntos del planeta y generó una amenaza 

permanente de conflicto que mantuvo en tensión al mundo durante cuarenta 

años.  

 

 

 

Los primeros conflictos. La cuestión alemana y el bloqueo de Berlín. 

  

Después de la rendición de Alemania en mayo de 1945, su territorio y su capital, Berlín,  fueron divididos en cuatro zonas 

de ocupación entre los vencedores: la parte Occidental del país y de la ciudad quedaron repartidos entre EEUU, Francia y 
Gran Bretaña y la zona Oriental bajo control de la URSS. Si bien la división obedecía a razones administrativas, pronto se 

convirtió en el primer conflicto entre EEUU y la URSS. 

La actitud de ambos países frente a los alemanes vencidos era diferente. EEUU pretendía fortalecer a Alemania para 

convertirla en un freno ante el posible avance del comunismo en Europa. La URSS, en cambio, esperaba obtener de 

Alemania reparaciones de guerra por los daños que le había ocasionado durante el conflicto y aprovechar los territorios 

alemanes para recomponer su deteriorada economía.  

Poco tiempo después de la división, los norteamericanos, ingleses y franceses comenzaron a colaborar para unificar sus 

zonas con el objetivo de reorganizar la vida económica y política en sus sectores de ocupación, sin el acuerdo de los 

soviéticos. Entre otras medidas, introdujeron una nueva moneda que rompió la unidad económica de la nación e impedía el 

intercambio entre las distintas zonas.  

 

Los dos bloques antagónicos y la 

carrera armamentista durante los años 

de la Guerra Fría. 

 



30 
Ciencias Sociales – Historia – Clase 8 - 1-06-2024 

 

La URSS consideró esa alianza entre las potencias capitalistas como un peligro para el equilibrio de fuerzas en la región. 

Como represalia, estableció un bloqueo del distrito Occidental de Berlín que se encontraba bajo control norteamericano pero 

ubicado geográficamente en territorio controlado por Moscú.   

Así, se cerraron todas las vías de comunicación terrestres (carreteras, ferrocarriles y canales) entre la parte Occidental de la 

ciudad y la parte Occidental del país. El bloqueo imposibilitó abastecer a Berlín Occidental de los suministros necesarios 

para mantener a su numerosa población.  

Frente al bloqueo impuesto por la URSS, EEUU creó un “puente aéreo” entre la zona occidental de Alemania y el sector 
bloqueado de Berlín.  Utilizando los corredores aéreos que la URSS se había comprometido a mantener cuando se pactó la 

división, EEUU y varios países aliados enviaron por medio de aviones el aprovisionamiento para la zona bloqueada 

(alimentos, carbón, mercaderías e incluso maquinarias). Miles de vuelos se efectuaron durante el año en que se mantuvo el 

cierre de los accesos terrestres. Cuando el gobierno soviético asumió el fracaso del bloqueo como forma de presión a las 

potencias occidentales, decidió levantarlo. 

 

Ampliamos la Información 
 

El bloqueo y la solución del “puente aéreo” fortaleció la posición norteamericana en 

Europa, pero demostró la imposibilidad de acuerdos entre EEUU y la URSS frente a la 

cuestión de Alemania. En 1949 Alemania quedó dividida en dos estados: la República 
Federal Alemana (que incluía las zonas ocupadas por las potencias Occidentales y el 

distrito Occidental de Berlín), con un régimen democrático liberal y con capital en la 

ciudad de Bonn; y la República Democrática Alemana, en la zona soviética, con un 

régimen comunista y con capital en el sector Oriental de Berlín.  

 

 

 

 

 

 

El Plan Marshall 
 

En 1947 el secretario de Estado norteamericano George Marshall propuso un proyecto de 

ayuda para recomponer las economías europeas arrasadas por la guerra. El plan, conocido 

como Plan Marshall, se implementó en 1948 y fue ofrecido a toda Europa. Entre los 

objetivos políticos y económicos del Plan Marshall podemos distinguir: 

 Reactivar las industrias europeas con el otorgamiento de créditos con bajo interés, y, 

además, la entrega de mercaderías (alimentos, combustibles, materias primas industriales, 

maquinarias y vehículos).  

 Superar la grave crisis económica y social en los estados europeos y alejarlos de la 

búsqueda de soluciones en sistemas socialistas, es decir, una barrera para frenar el avance 

del socialismo en Europa Occidental y una forma de conseguir adhesiones en la región.  

 Asegurarse los mercados europeos para los productos estadounidenses.  
Los países más beneficiados por la puesta en práctica del Plan Marshall fueron Gran 

Bretaña, Francia y Alemania.  

La URSS rechazó para sí y para los países que quedaron bajo su órbita este programa de 

ayuda, al que consideraba un instrumento del imperialismo norteamericano y comprometía la 

soberanía e independencia de los países que integraban el bloque comunista.  

La alternativa soviética frente al Plan Marshall fue el COMECON (Consejo de Ayuda Mutua Económica), cuyo objetivo 

principal fue promover la cooperación económica y las relaciones comerciales entre los países que conformaban el bloque 

comunista.  

 

 

Las alianzas militares 
 

Uno de los momentos críticos en la relación entre los dos bloques fue la creación de una alianza militar liderada por 

EEUU y que incluía a Europa Occidental: la OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte). Creada en 1949, esta 

alianza garantizaba la defensa militar entre los países miembros ante posibles ataques militares externos.  

EEUU contaba con armamento atómico y su supremacía militar era indiscutida. Sin embargo, a partir del desarrollo de 

armas nucleares en la URSS, la tensión militar entre ambos países y bloques se acentuó.   

La respuesta soviética llegó en 1955 con la conformación del Pacto de Varsovia, una alianza y organización militar 

liderada por la URSS que incluía a los países bajo su órbita. Esta organización desapareció en 1991 al disolverse la URSS. 

 

 
 

 

La población de Berlín 

occidental observa el 

aterrizaje de un avión 

norteamericano en el 

aeropuerto de Tempelhof en 

Berlín Oeste en 1948. 

. 

 

Plan Marshall. Obra 

del dibujante Daniel 

Fitzpatrick realizado 
en 1947. 
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ACTIVIDADES DE LA CLASE 8 DEL 1 DE JUNIO DEL 2024 
 

Actividad 1: El mundo después de la Segunda Guerra Mundial: mundo bipolar y Guerra Fría. 
 

Lee atentamente, luego completa sobre las líneas con el número de la palabra que corresponde.  SOLO 

DEBERÁS COLOCAR EL NÚMERO.  
 

1.- Privilegio.                                           2.- Mundo bipolar.                                   3.- Bloques antagónicos.                        

4.- Murieron.                                          5.- EE. UU.                                             6.- Europa.                                              

7.- URSS.                                                8.- Numerosa población. 9.- Gran triunfador. 

10.- Conflicto bélico. 11.- Ambas potencias. 12.- Polos. 

13.- Inmenso territorio. 14.- Guerra fría.  
 

La Segunda Guerra Mundial dejó a …… devastada y con una fuerte crisis económica, social. Entre 

cuarenta y cincuenta millones de personas ……como consecuencia del …… El continente europeo 

perdió su lugar de ……, mientras …… y la …… impondrían su dominio en casi todo el planeta. EE. 

UU. fue el …… de la Guerra. Con un poder militar e industrial incuestionable. Por su parte la URSS 

logró, gracias a su …… y un ……que le proporcionaba materias primas y fuentes de energía, 

recuperarse rápidamente y aumentar su capacidad industrial y militar. ……se dividieron el mundo, 

conformando lo que se conoció como …… Cada uno de estos …… trató de expandirse por medio de 

alianzas militares o relaciones económicas, conformando dos ……El enfrentamiento que mantuvieron 

estos dos bloques se denominó …… 
 

Actividad 2: Los primeros conflictos: la cuestión alemana y el bloqueo de Berlín. 
 

Lee atentamente las páginas, luego subraya la opción correcta.  

a.- En mayo de 1945 el territorio y la capital de ALEMANIA/ITALIA se dividieron en 

TRES/CUATRO zonas de ocupación entre los vencedores: la parte Occidental del país y de la ciudad 

quedaron repartidos entre EE.UU, Francia, y Gran Bretaña y la zona Oriental bajo control de 

URSS/POLONIA.  
 

b.- EE.UU y la URSS tuvieron una actitud IGUAL/DIFERENTE frente a los alemanes vencidos. 
 

c.- EE.UU pretendía DEBILITAR/FORTALECER a Alemania, mientras que la URSS esperaba 

obtener de Alemania reparaciones por los daños que le habían ocasionado la guerra y aprovechar los 

territorios alemanes para SU RECOMPOSICIÓN ECONÓMICA / RECOMPONER A LOS 

PRINCIPALES PAÍSES VENCEDORES DE LA GUERRA.  
 

d.- Norteamericanos, franceses e ingleses unificaron sus zonas con el objetivo de reorganizar la vida 

económica y política en sus sectores de ocupación, SIN/CON acuerdo de los soviéticos.  
 

e.- La Unión Soviética estableció un BLOQUEO/ACUERDO con el distrito Occidental de 

BERLÍN/BONN que se encontraba bajo control FRANCÉS/NORTEAMERICANO pero ubicado 

geográficamente en territorio controlado por Moscú.  
 

f.- Frente al bloqueo se creó un PUENTE AÉREO/PUENTE SUBFLUVIAL entre la zona occidental 

de Alemania y el sector bloqueado por los soviéticos.  
 

g.- Cuando el gobierno de la URSS asumió el ÉXITO/FRACASO del bloque como forma de presión a 

las potencias occidentales, decidió ESTABLECERLO DEFINITIVAMENTE/LEVANTARLO.  
 

h.- Finalmente, en 1949 Alemania quedo dividida en DOS/CUATRO estados.  
 

i.- La República Federal Alemana con un régimen DEMOCRÁTICO LIBERAL/COMUNISTA y la 

República Democrática Alemana con un régimen DEMOCRÁTICO LIBERAL/COMUNISTA.  
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Actividad 3: El Plan Marshall.  

 

Lee atentamente y observa las imágenes que aparecen a continuación y luego responde relacionando con 

los contenidos adquiridos.  

                     
     IMAGEN 1                            IMAGEN 2 

 
a.- ¿A qué programa de ayuda económica hace referencia la imagen N°1 y a qué programa la imagen N°2? 

Imagen 1: ……………………………….                Imagen 2: ………………………………. 
 

b.- Teniendo en cuenta tu respuesta en la consigna a, ¿Qué países propusieron cada uno de esos proyectos?  

Imagen 1: ……………………………….                Imagen 2: ………………………………. 
 

c.- Teniendo en cuenta el programa de ayuda económica al que hace mención la imagen N°1, menciona tres 

objetivos de la misma.  

……………………………………………………………….……………………………………………..   

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 

d.-¿Cuáles fueron los principales países beneficiados con el programa económico al que hace mención la imagen 

N°1?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 

e.- Teniendo en cuenta el programa de ayuda económica al que hace referencia la imagen N°2, piensa y luego 

explica, ¿Cuál fue el principal objetivo del mismo?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 

Actividad 4:  Las alianzas militares.  

Lee el siguiente fragmento y luego responde relacionando con los contenidos adquiridos.  

Apenas terminada la Segunda Guerra Mundial, se manifestó una profunda heterogeneidad ideológica y política entre los 

principales miembros de la coalición triunfante. Las potencias vencedoras iniciaron un nuevo conflicto mundial, de 
características diferentes de las que hasta entonces habían caracterizado la escena internacional. En pocos años se 

conformaron dos bloques enfrentados a partir de visiones antagónicas del mundo: uno liderado por los Estados Unidos y el 

otro hegemonizado por la Unión Soviética. Ambas potencias poseían enormes ejércitos y contaban con bombas atómicas.  

Toda la política internacional durante los siguientes cuarenta años estuvo condicionada por el gran conflicto político, 

ideológico y militar que se conoció como la Guerra Fría. Dos sistemas de alianzas se organizaron alrededor de dos grandes 

superpotencias militares, que desarrollaron un complejo armamentista capaz de terminar con toda forma de vida sobre la 

Tierra. AAVV. Historia del mundo contemporáneo desde la “Doble Revolución” hasta nuestros días. Ed. Santillana.  

a.- Según el fragmento citado, ¿Qué sucedió al finalizar la Segunda Guerra entre los miembros de la coalición 

triunfante?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 

b.- Finalizada la Segunda Guerra Mundial, ¿Qué 2 (dos) bloques se conformaron?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 
c.- ¿Cuál fue el motivo principal del enfrentamiento entre ambos bloques?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   
 
d.- Según el fragmento citado, ¿A qué se llamó Guerra Fría?  

……………………………………………………………….……………………………………………..   


